
Dore I Dorian 

B -ar fi parut că toată această istorie, eel puţin la prima vedere, a îneeput 
de la tombac, aliaj despre care, mărturisesc, multa vreme mei n-am 
ştiut că exista, şi cu atit mai puţin că e singurul care permite aderenţa 
emailului si implicit fabricairea insignelor. Fiind totuşi vorba de insigne 
— şi prima insignă pasfaindunni-se ìn amintire asemenea unei prime 
iubiri —, am încercat să fiu concesiv şi sa acord fiecàrei descriipţii şi 

precizari tehnice, privinid sau nu tombacul, accepţia unei amimi te confidente... 
general-umane. 

Ei bine, acest tombac, şi mai aies demodatu! sistem de utilizare a tomba-
cului par să-1 fi nemuilţumit cîndva atît de profund pe Ion Pietraru, aroul 
acestei istorii, încît, prin absurd, dacă n^ar fi descoperit soluţia tehnică, ino-
vatoare, şi-ar fi înăintat probabil demisia ...„din postul de om care se respecta". 

Au mai urmat apoi, după cum mărturiseşite infianiteristul de altădată, Pie
traru, „alte patru decisive atacuri eu baioneta la arma" împotriva umor înve-
chite şi anacronice procede© tehnodogice „care-şi trăiseră tiraiul, dar de mûrit 
nu mureau". 

Ultimul atac, încheiat ,̂cu o retragere ruşinoasă a inamicului", a fost apre-
ciat... pe întregul front tehnic — inclusiv de „Oficiul de invenţii şi inovaţii" — 
oa um nou procedeu de fabricare a cuzineţilor pentru motoarele de au.toca-
mioane şi tractoare. 

Sînt obligat să introduc, însă, un anumit corectiv, deoarece — după cum 
poate să ne confirme acelasi „Oficiu" — Ion Pietraru n-a întrerupt „ostilită-
ţiie", ultima invenţie tinzînd să devină astfel penultima. 

Ajungînd la acest punot de răscruce al discuţiei noastre, m-am simţit 
obligat să intervin : 

— Tovarăşe Pietraru, la începuitul începuturilor n-a fost nici un... tombac, 
ci tocmai această nemulţumire şi ură deolarată a dumiitale faţă de tot ce-i vechi, 
demodat, anacronic, implicînd organic o permanentă căutare a noului... 
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— Cum să nu-il cauţi, tovarăşe ? Noul te cheamă, nu te lasă în pace... 
— ...şi un neobosit efort creator... 
— N^avem nici timp să obosim ! 
— ...şi un neînitrerupt mers spie mai bine !... 
— Păi, nu la mai bine vrem şi noi să ajungem ? 

*** 
S-a născut Ion Pietranu, undeva prin nordul Moldovei, şi după afirma-

ţiile unor rude „dreptcredincioase" (comuna Suceviţa, 12/5.1960), „n-au vrut a-i 
hărăzi ursitoarele nici avere, nici nume, nici noroc peste măsură..." Drept pentru 
care a şi fost primât cu multa greutate — la vreo cîţiva ani după primul război 
„cînd mai trăia lumea în mare nevoie" — într-un fel de şcoală de arte şi rae-
serii, care, după mărturiile celor ce au ispăşit-o, „nu te învăţa mare lucru, că 
nici învăţătura dacă-i multa... nu prinde bine omului sărac". 

Odată cu trecerea anilor, „că tree anii niicd nu ştii când", a ajuns şi Ion 
Pietraru, muncitor matriţier î n t ro fabiică de lîngă Sibiu, om, cum ar fi, la casa 
lui, eu nevastă, copii şi necazuri, încheindiu-si într-un fed prima jumătate a 
vieţii şi aşteptînd după fireasca rinduială, să înceapă a doua şi ultima. (Exista 
în acest sens, de altfel, şi o anumită „filozofie", după care trăieşte omul două 
jumătăţi, dar de bizuit, se poate bizui nuimad pe prima, pentru că... „prima-i 
frumoasă !") 

Şi totusi, acest Ion Pietraru, în cea de a doua jumătate a vieţii, mai exact 
în ultimai 12 ani, a devenit director al unei mari întreprinderi bucureştene şi 
autorul a cinci mari invenţii şi nenumărate inovaţii, rezolvînd importante pro
blème tehnice şi aducînd ţării economii de milioane de lei. 

Cele două etape biografice, absolut distincte, şi mai aies nu întîmplă-
toarea afirmare a lui Ion Pietraru pe toate pdanurile, abia în ultimii ani, exclud 
de la sine ipoteza, vînturată... şi nu fără vînt şi nu fără o anumită tendenţio-
zitate, că un astfel de om, deosebit de înzestrat, ar fi răzbătut în toate timpurile. 

Nu, n-ar fi răzbătut ! Ar fi fost exploatat doar de doua ori mai initens 
(cum s-a şi întîmplat), i s-ar fi propus să devina ,rmaistrul patronukii" (ceea 
ce era firesc să refuze) şi i s-ar fi ascuins JU grijă toate meritele, pentru că 
simpla afirmare a acestor mérite ar fi atentat pe atunci la asa-numiita „ordine 
publică", inoitînd, dacă nu la alitceva, la marirea salariilor şi la sistarea con-
cedierilor. 

Nemulţumirea sa conştientă — faţă de „ordinea publică" a acelor ani, 
pentru că din anii aceia a şi început istoria .nemulţumirii lui Ion Pietraru — 
îl putea conduce doar la marea descoperire (exista, se pare, un raport precis 
între nemulţumire şi descoperiri) a necesităţii luptei organizate mipotriva ex-
ploatării. 

Şi era, dimpotrivă, firesc, ca după naţionalizare, în conditale mundi eli
berate, forţa vitală a vechii nemuilţumiri să devină energie creatoare, să gene-
reze pasiuni, să tindă necontenit apre mai bine, acest mai bine devenind, în 
limitele unei elementare operaţii matematice, raportul dimtre mîine şi azi. 

•*• 
Pe asa-numitul „drum al vieţii" (care se pare că şi în teatru îşi cauta în 

prezent reprezentarea scenica), pasiunea creatoare a lui Ion Pietraru s-a întîlnit, 
la diferite răspîntii, cu căutările născute din aceeaşi pasiune ale lui Nicolae 
Turceanu, Alexandru Liviu, Petre Marcov, Ion Bodean, sau Stan Zaharia (nici 
un nume nefiind inventât şi putind, dinlăuntrul aceluiaşi colectiv, să menţionez 
şi — pe planul aportului lor creator — să justifie menţionarea a eel puţin încă 
10 sau chiar 20 de muncitori, tehnicieni, ingineri). 

Căutările lui Ion Pietraru, izolate şi netrezind interesul şi înţelegerea 
celor din jur, ar fi putut rămîne simple căutări. Reunite însă sub acelaşi „vrem", 
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„trebuie" şi „nu se poate să nu reuşim !", eie au căpătat forţa care, prin ea 
insăşi, le-a asigurat succesul, canfirmarea, utilitatea. 

*** 

Marile nemuilţumiri şi căutări creatoare ale lui Ion Pietraru, spontané sau 
deliberate, planul afectiv şi eel rational nu o data interferindu-se, trebuie înţe-
lese, ìn primul rind, ca o reacţie firească, légitima, a omului de azi, ìmpotriva 
a tot ce e vechi, ìnapoiat, conservator. O reacţie profund partinică, nu numai 
recunoscînd existenţa noului, ci militìnd pentru continua afirmare a acestui 
nou ìn procesul mundi, în morală, in viaţă. O reacţie a spiritului contemporan, 
ìmpotriva spiritului vechi şi noi numai a vechiului déclarât, ci şi a noului care 
a încetat să mai fie nou, a binelui care are toate condiţiile să devina mai bine. 
O reacţie, mai ales, mereu şi profund diferita : fata de tine însuţi — cea mai 
severa exigenţă ; faţă de eel apropiat — înţelegere critica, tovărăşească ; faţă 
de oscilant — cît nu e totul pierdut, efortul complex al recîştigăirii ; faţă de 
duşman — ură dealarată, dispret. 

In esenta, pasiunile, şi nemultumirile, şi aspiratale lui Ion Pietraru sem-
nifică îmsă o atitudine şi o poziţie consecvent critica şi autocritica faţă de 
mumcă, fata de om, fata de viată, de pe pozitiile noului, ale viitorului, ale 
socialismului. 

Şi n-ar fi ajuns Ion Pietraru la această înţelegere majora a existenţei 
sale şi n-ar fi fost nici pasiunea creatoare a lui Turceanu, Bodean sau Zaharia, 
dacă n-ar fi fost spiritul viu, oombativ, militant — de neìnteles in afara parti-
nitătii —, care a dat viată, sens, strălucire, constructiei noastre noi, socialiste. 
De aceea, azi, cìnd obiectivele plaoului de şase ani configurează la orizontul 
lui 1965, profilul noului şi al zilei de mâine, 18 milioane de militanti pentru 
nou, pentru mìine, pentru mai bine, se angajează să-i dea viată din însăşi 
viata lor. 

*** 

Ar fi fost cu totul de neìnteles şi mult sărăeită viata lui Ion Pietraru 
dacă aspiratiile i s-ar fi rezumat doar la descoperirea noului, in cìmpul şi pro
cesul muncii, in viaţa „din jur", in lumea „dinafară". Din fericire, insă, aspira
tiile lui vizează în egală măsură viata lui intima, familială, alci desfăşurîndu-se, 
la fel de intens, acelaşi vast procès de constructie socialista, existìnd şi aici 
„directive", şi un „pian de stat", şi mari responsabilităţi. Şi e vorba poate, in 
primul rìnd, de aeea responsabilitate a familiei şi a vietii „de-acasă", in creş-
terea unei noi generatii, şi care implica transmiterea mìndriei de a fi „neam 
de Pietrar" şi mai ales transmiterea acelei pasiuni creatoare, ştafetă din ge-
neratie in generaţie, in afara căreia viata ar deveni cenuşie, plicticoasă, inu
tile. Şi mai e vorba de acea contributie a familiei la educarea unei generatii 
refraotare spiritului mic-burghez, moralei compromisurilor, prejudecătilor, capi-
tulărilor şi existentei minore, superficiale, deci inexistenţei. 

De altfel, nu cu multi ani in urmă, chiar şi in familia lui Ion Pietraru 
s-a dovedit a fi necesară o anumiită interventie saluitară in privinta educării 
copiilor. Şi a existât fără îndoială, la baza acestei interventii, o puternică fră-
mintare interioară. Şi-i bine că a existât Pentru că astăzi, Ion Pietraru se 
poate mîndri eu felul de a fi al fkdui său, muncitor de înaltă calificare — şi 
elev într-a 10-a serală — care aduce în casa, lunar, 800 lei : „Şi-i bine să aducă, 
să ştie cum se cîştigă banii şi să nu se învete la răsfăţ". 

Iar fata, pentru că are şi o fată, „să se ulte şi ea cum tràim noi, şi cum 
ne întelegem, că-s familist de o viată întreagă ; şi să se uite bine, pentru că-i 
vine şi ei rîndul ca mîine să-şi înveţe copiii să trăiască... Că-s mare lucru, 
copiii ! Şi mai ales, mare lucru... să ştie să trăiască !" 
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Aspiraţiile lui Ion Pietrami, în cea mai largă aocepţie sintetizînd pasiuni 
şi nemulţumini creatoare, se întrepătrund. Şi-ar fi aproape cu neputinţă de 
stabilii o ierarhie, o scară valorică între reacţiile complexe pe care i le pot 
provoca, de la caz la caz, o siituaţie tannica devenită intolerabilă, o atitudine 
descoperită în timp ca fiind lipsită de principialitate, sau comportarea huliga-
nică a vreunui nepot, „pentru că cine n-are nepoti ?" 

Şi-n măsura în care cred că-1 cunosc, pot să mai spun că pentru Ion Pie-
traru nu exista aspiraţii sau nemultumiri pe categorii, pe resoarte, pe specia-
lităţi. Toate îl determina la un moment dat să acţioneze, să caute şi să desco-
pere cele mai potrivite soluţii, să nu se ìmpace cu aparenţa rezolvării, cea mai 
grava nerezolvare. 

Ìnainte de a ne despărţi, reusesc să mai aflu de la Ion Pietrami că ar 
trebui scrisă o carte despre „teoria şi practica vieţii de fiecare zi". Şi pentru 
că nu-i înţeleg încă ideea, imi mărturiseşte : 

— Imi vine mai usar uneori să lupt ìmpotriva consumiului exagérât de 
tombac sau oţel ailiat decìt ìmpotriva unor... „urîţi" şi „vai de ei", care mai 
lucrează pentru band şi numai pentru bani, care mai fac pe „dreptcredincioşii" 
şi numai eu ştiu ce-i în sufletul lor, şi care mai tree prin viaţă bălăcindu-se 
de-ţi vine să-i judeci după legea cea veche. 

— Şi-i reeducd, nea Pietrami, sau îi laşi tot aşa.. „urîţi" şi „vai de ei" ? 
— îi tree prin foc, tovarăşe ! 
Şi intuiesc pe neaşteptate că „focui" lui Ion Pietrami nu poaite fi decît 

marea sa dragaste, fierbinte şi răscolitoare, faţă de tot ce e nou, de tot ce-i 
viu, de tot ce-i adevărat, în esenta partinitate. 

— S-ar pûtes stinge vreodată acest foc ? 
— Să se stinga ? Focul ? — şi rìde. — Sîrut pe post de om care, vezi dum-

neata, se respecta. 
*«* 

în numele unei ourajoase infirmări a tot ce fusese viaţa lui în trecut, 
pentru că o privea de-acum retrospectiv, „de pe pozitia secoJului", Eremia Să-
raru ajunsese la hotărîrea „să trăiască altfel". Şi aceeaşi atitudine conseevent 
critica faţă de azi, de pe pozitiile — de ce n-am repeta-o ? — unui fascinant 
mîine pe care trebuie sà-i edaborăm în retortele mîiniilor, şi iniimilor, şi min-
ţilor noastre, a déterminât şi apaiïtia „onarilor pasiuni hunedorene". 

Şi am cunoscut fete iubind pentru că aflaserà în prietenii lor acel ceva 
pe care nu-1 puteau défini, dar care nu era decît trâsătura distinctivă a unei 
mari pasiuni şi nemul turni ri creatoare şi care le conferea celor iubiţi — cum 
spuneau eie — „frumusetea lăuntrică". 

Şi am văzut desfăcîndu-se familii pemtru că un „el" sau o „ea" — nu 
s-au putut numi de fapt niciodată sot şi sotie — au trait searbăd, inutil, imul-
ţumindu-se şi aspirînd doar la platitudinea unui tihndt „oiicum". 

Şi am admirât creatori de artă care-şi revizuiau într-o bună zi întreaga 
lor creaţie, de pe pozitiile unei noi exigente şi ale unei principialităţi de esenta 
partiinică. 

Şi am întîlnit oameni, din ce în ce mai multi, pentru care nemultumirea, 
ura faţă de vechi, în numele noului, le devenise organica, instinctive, un al 
şaselea simţ. 

Şi am înteles mai ales forta partidului, care nu tolerează, din principiu, 
automulţumirea ; şi m-am bucurat cînd, prinşi în focul celei mai necrutatoare 
critici — opinia oolectivă —, „multumitii de sine" ajungeau să-şi înţeleagă gre-
şeala şi să-şi reamintească pentru totdeauna că a fi membru de partid implica 
în primul rînd o luptă fără preget pentru Victoria noului. 
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„Cele cinci mari nemultumiri" ale lui Ion Pietraru, devenite invenţii, pot 
inspira şi determina, de la caz la caz (complicatul lor procès de reflectare pe 
plan artistic nefiind independent de talentul autorilor), apariţia unei intere-
sante lucrări literare sau... simpla apariţie a unor însemnări tinzînd la afir-
marea — în măsura în care şi viata îl afirmă — a unui nou „general-uman". 

în ansambliul lor însă, aspiraţiile milioanelor de Pietrari — in esenta, 
lupta pentru nou şi victoria acestuia —, ne oferă materialail de viată cel mai 
stringent contemporan. Şi e firesc ca tocmai aceste aspiraţii, spécifiée epocii, 
să ne inspire — în spiritul epocii — şi aœle conflicte dramatice in stare să 
aprindă pasiuni, să ciocnească caractère, să dezlănţuie energii, să ìnaripeze idei, 
şi... să regretàm, de pe pozitia spectatorului, ultima cadere a cortinei. 

în fond, dacă exista legi, vorbesc de cele nescrise, care să proclame su-
prematia noului, a unui nou cucerit prin luptă, să transforme în eroi ai muncii 
socialiste pe marii pasionaţi, pe amintiţii Pietrari, de ce n-ar exista o ase-
menea lege şi în teatru ? Ar fi o lege, e drept de doua ori dramatică (o data 
şi pentru autor), dar ar contribuì poate în cel mai autentic spirit contem
poran... la afirmarea contemporaneităţii, cum ar spune Pietraru, pe „întreg 
frontul", dramaturgia aflindunse şi ea în prima Unie. 

*** 

Eremia Săraru, care nu s-a gîndit niciodată la menirea teatruilui şi la tot 
oeea ce subîntelegam prin mesaj, era de parere că „trebuie să traini altfel, 
pentru că ne obligă secolui". Şi poate acesta era mesajul. 

La rîndul lor, N. K., Gherghea sau Coman sînt şi acum gâta să se în-
trebe : „Ce s-ar face feteie, de n^ar fi iubirile ?" Şi aceasta, pentru cà în lumea 
reală a „marilor pasiuni hunedorene", contemporaneitatea activa, pasiunea muncii 
creatoare nu sînt numai o trăsătură teoretica a eroului de tip nou, ci o con-
diţie a existentei sale. In afara lor, n^ar mai fi ! Şi poate aceasta ar trebui să 
devină şi o trăsătură a eroilor dramatici. 

Iar Ion Pietraru, cu ale lui cinici inventii, „de pe postai! de om care, vezi 
dumneata, se respecta" şi care „n-are tinip să obosească", ar fi préférât poate 
în locul unei interventii în discutie, un nou „conflict"... cu tombacul. Pentru că 
numai pornind de la tombac — nemultumire reală, dramatică —, ajungem pro
babil la descoperiri, şi poate la descoperirea mult căutatelor sau mult discu-
tatelor conflicte aie zilei de azi. 

Şi ar fi reieşit poate că declanşînd adevărate pasiuni — şi în primiul rînd 
pasiunea creaţiei —, fiind prin natura lor o conditie a contemporaneităţii active, 
a partinitătii, conitribuind final la acel „să traini altfel, cum ne obligă secolui", 
„cele cinci nemultumiri" aie lui Ion Pietraru, devenite invenţii, confirma o 
data în plus aparitia unui nou „general-uman". A unui general-uman pentru 
care pasiunile, şi căutările, şi nemultumirile fiecăruia dintre noi reuşesc să 
pledeze mai convingător decît poate ar fi vrut şi nu totdeauna au reuşit, 
aceste însemnări. 
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